
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 748
van TINE VAN DER VLOET
datum: 2 juni 2023

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Vlaams Agentschap voor Personen met een Handicap (VAPH)  -  
Heroverwegingscommissie (HOC)

De heroverwegingscommissie is een adviescommissie van het VAPH die advies verleent 
over:

- de verzoeken tot heroverweging van het voornemen van beslissingen van het VAPH tot 
toewijzing van een persoonsvolgend budget;

- de verzoeken tot heroverweging van het voornemen van beslissingen van het VAPH 
over hulpmiddelen en aanpassingen;

- de verzoeken tot heroverweging van het voornemen van beslissingen van het VAPH tot 
weigering handicap;

- de verzoeken tot heroverweging van het voornemen van beslissingen van het VAPH tot 
weigering persoonsvolgend budget.

Het VAPH publiceerde onlangs zijn jaarverslag voor het jaar 2022. Daarin staat te lezen 
dat de heroverwegingscommissie voor 677 aanvragen voor een persoonsvolgend budget 
een advies uitbracht over de noodsituatie, spoedprocedure, erkenning van de handicap, 
budgetcategorie, prioriteitengroep, maatschappelijke noodzaak, …. Daarnaast bracht de 
heroverwegingscommissie voor 2751 aanvragen voor een hulpmiddel of 
woningaanpassing een advies uit over de erkenning van de handicap of het gevraagde 
hulpmiddel.

1. De persoon wordt niet erkend als persoon met een handicap. 

a) Als de aanvrager door de Vlaamse toeleidingscommissie (VTC) niet erkend wordt 
als persoon met een handicap, kan deze een verzoek tot heroverweging indienen 
bij de heroverwegingscommissie.

i. Hoeveel aanvragen werden er in 2022 ingediend over de erkenning als 
persoon met een handicap bij de HOC?

ii. Hoeveel van deze aanvragen werden uiteindelijk voor de HOC goedgekeurd?

iii. Hoeveel vragen werden afgekeurd?

iv. Wat waren de voornaamste redenen voor een afkeuring? 

b) Betreft het een aanvraag voor hulpmiddelen en aanpassingen (individuele 
materiële bijstand), dan zal de heroverwegingscommissie een advies geven over 



de erkenning als persoon met een handicap, over het gevraagde hulpmiddel en, 
voor aanvragen van vóór 1 juli 2019, over het al dan niet toekennen van het 
gevraagde interventieniveau en functiebeperking.

i. Hoeveel adviezen gaf de commissie in 2022 over hulpmiddelen en 
aanpassingen voor personen die (nog) niet erkend waren als persoon met 
een handicap?

ii. Hoeveel van deze aanvragen werd door de HOC goedgekeurd?

iii. In hoeveel gevallen keurde de HOC deze de aanvraag af?

iv. Wat waren de voornaamste redenen voor een afkeuring?

2. De aanvrager wordt erkend als persoon met een handicap.

a) Als de aanvrager erkend wordt als persoon met een handicap, maar niet in 
aanmerking komt voor een persoonsvolgend budget, zal de betrokkene een 
voornemen tot weigering van de aanvraag van een persoonsvolgend budget 
ontvangen. Als de aanvrager daarmee niet akkoord gaat, kan deze een verzoek 
tot heroverweging indienen. De heroverwegingscommissie zal adviseren of de 
persoon in aanmerking komt voor een persoonsvolgend budget.

i. Hoeveel adviezen over een persoonsvolgend budget gaf de HOC in 2022 aan 
personen die al erkend waren als persoon met een handicap?

ii. Hoeveel van deze aanvragen werden door de HOC goedgekeurd? Graag een 
opdeling per prioriteitengroep en budgetcategorie. 

iii. Hoeveel aanvragen keurde de HOC af? 

iv. Wat waren de voornaamste redenen voor een afkeuring? 

b) Als een aanvrager niet akkoord gaat met de budgetcategorie en de 
vooropgestelde B- en P-waarden (opgesteld door het multidisciplinair team), kan 
deze daarvoor een verzoek tot heroverweging indienen. De 
heroverwegingscommissie zal nagaan of de objectivering van de 
ondersteuningsnood correct is verlopen.

i. Hoeveel adviezen over budgetcategorieën en B- en P-waarden gaf de HOC in 
2022? 

ii. Hoeveel van deze aanvragen werd door de HOC goedgekeurd?

iii. Hoeveel aanvragen keurde de HOC af? 

iv. Wat waren de voornaamste redenen voor een afkeuring van de aanvraag? 

c) Op basis van het multidisciplinair verslag zal de VTC de vraag naar een 
persoonsvolgend budget indelen in een prioriteitengroep. Wanneer 
heroverweging gevraagd wordt, zal de heroverwegingscommissie op basis van 
de beschikbare documenten een advies geven over de prioriteitengroep. Bij 
aanvragen naar een persoonsvolgend budget die uiterlijk op 31 januari 2023 



vervolledigd werden, kon maatschappelijke noodzaak ingeroepen worden. 
Wanneer heroverweging wordt gevraagd over de aanvraag maatschappelijke 
noodzaak, zal de heroverwegingscommissie op basis van de beschikbare 
documenten een advies uitbrengen.

i. Hoeveel adviezen gaf de HOC in 2022 over prioriteitengroepen?

ii. Hoeveel aanvragen voor een herziening van een prioriteitengroep werden 
door de HOC goedgekeurd? 

iii. Hoeveel aanvragen voor een herziening van een prioriteitengroep werden 
door de HOC afgekeurd? 

iv. Wat waren de voornaamste redenen voor een afkeuring van de aanvraag? 

v. Hoeveel adviezen gaf de HOC in 2022 over maatschappelijke noodzaak? 

vi. Hoeveel aanvragen voor een maatschappelijke noodzaak werden door de 
HOC goedgekeurd? 

vii. Hoeveel aanvragen voor een maatschappelijke noodzaak werden door de 
HOC afgekeurd? 

viii. Wat waren de voornaamste redenen voor een afkeuring van de aanvraag? 

d). De aanvrager kan aan de hand van een medisch attest een aanvraag tot 
spoedprocedure indienen. Als het agentschap vaststelt dat niet voldaan is aan de 
criteria voor een spoedprocedure, zal betrokkene een voornemen ontvangen. Als 
de aanvrager daarmee niet akkoord gaat, kan hij een verzoek tot heroverweging 
indienen. Op basis van het medisch attest en eventueel bijkomende documenten 
zal de heroverwegingscommissie adviseren of de betrokkene voldoet aan de 
gestelde voorwaarden voor een aanvraag persoonsvolgend budget volgens de 
spoedprocedure. 

i. Hoeveel adviezen gaf de HOC in 2022 over de aanvraag van een 
persoonsvolgend budget via de spoedprocedure?

ii. Hoeveel aanvragen voor een persoonsvolgend budget via spoedprocedure 
werden door de HOC goedgekeurd? 

iii. Hoeveel aanvragen werden afgekeurd?

iv. Wat waren de voornaamste redenen van een afkeuring van de aanvraag? 

e) Een persoon kan een tijdelijk persoonsvolgend budget via 
de noodprocedure aanvragen. Als het agentschap oordeelt dat de aanvraag niet 
voldoet aan alle criteria voor het tijdelijk persoonsvolgend budget via de 
noodprocedure, ontvangt betrokkene daarover een voornemen. Als de aanvrager 
daarmee niet akkoord gaat, kan hij een verzoek tot heroverweging indienen. De 
heroverwegingscommissie zal op basis van de beschikbare gegevens advies 
geven of de aanvraag al dan niet beantwoordt aan de criteria.



i. Hoeveel adviezen voor een herziening van een tijdelijk budget via 
noodprocedure gaf de HOC in 2022?

ii. Hoeveel van de aanvragen werden goedgekeurd?

iii. Hoeveel van de aanvragen werden afgekeurd?

iv. Wat waren de voornaamste redenen voor het afkeuren van de aanvraag 
voor een tijdelijk budget via noodsituatie? 

f) De aanvrager kan na toekenning van een tijdelijk persoonsvolgend budget via de 
noodprocedure een aanvraag indienen voor een persoonsvolgend budget na een 
noodprocedure. Als het agentschap oordeelt dat de aanvraag niet voldoet aan 
alle criteria voor het persoonsvolgend budget na een noodprocedure, ontvangt 
betrokkene daarover een voornemen. Als de aanvrager daarmee niet akkoord 
gaat, kan hij een verzoek tot heroverweging indienen. De 
heroverwegingscommissie zal op basis van de beschikbare gegevens advies 
geven of de aanvraag al dan niet beantwoordt aan de criteria.

i. Hoeveel adviezen gaf de HOC in 2022 voor een persoonsvolgend budget na 
noodsituatie? 

ii. Hoeveel van deze aanvragen werden er goedgekeurd?

iii. Hoeveel aanvragen werden er afgekeurd? 

iv. Wat waren de voornaamste redenen voor het afkeuren van de aanvraag 
voor een persoonsvolgend budget na noodsituatie door de HOC? 

g) Wanneer de administratie oordeelt dat het gevraagde hulpmiddel niet toegekend 
kan worden, ontvangt de aanvrager daarover een voornemen. Als de aanvrager 
daarmee niet akkoord gaat, kan hij een verzoek tot heroverweging indienen. 

i. Hoeveel adviezen gaf de HOC in 2022 over hulpmiddelen en aanpassingen 
aan personen die al erkend waren met een handicap? Graag met de 
vermelding of dit om een hulpmiddel of een aanpassing ging.

ii. Hoeveel van deze aanvragen werden goedgekeurd? Graag met de 
vermelding of dit om een hulpmiddel of een aanpassing ging. 

iii. Hoeveel van deze aanvragen werden afgekeurd? Graag met de vermelding 
of dit om een hulpmiddel of een aanpassing ging.

iv. Wat waren de voornaamste redenen voor het afkeuren van de aanvraag 
voor een hulpmiddel door de HOC?

v. In hoeveel gevallen verwees de HOC de persoon door naar de bijzondere 
bijstandscommissie (BCC)? 

3. Wat was in 2022 de gemiddelde doorlooptermijn vanaf een aanvraag tot 
heroverweging tot een advies van de HOC? Indien mogelijk graag een opdeling 
tussen de erkenning van handicap, het persoonsvolgend budget, hulpmiddelen en 
aanpassingen, enzovoort. 



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, 
VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 748 van 2 juni 2023
van TINE VAN DER VLOET

1. Er zijn geen cijfergegevens beschikbaar

2. a. Er zijn geen cijfers beschikbaar

b. Er zijn geen cijfers beschikbaar

c. Er zijn geen cijfers beschikbaar

d. i. In 2022 bracht de HOC 11 adviezen uit in dossier met een aanvraag 
spoedprocedure

ii. In 4 dossiers bracht de HOC een positief advies uit en keurde de aanvraag goed.
iii. In 7 dossiers bracht de HOC een negatief advies uit.
iv.Er zijn hierover geen cijfergegevens beschikbaar.

e. i. In 2022 bracht de HOC 102 adviezen uit over de aanvraag van een tijdelijk 
budget via noodsituatie

ii. In 23 dossiers keurde de HOC de aanvraag van een tijdelijk budget via de 
procedure noodsituatie goed.

iii. In 79 dossiers keurde de HOC de aanvraag van een tijdelijk budget via de 
procedure noodsituatie niet goed. 

iv.Er zijn hierover geen cijfergegevens beschikbaar.

f. i. In 2022 bracht de HOC 3 adviezen uit over de aanvraag van het niet-tijdelijk 
karakter van de noodsituatie (aanvraag PVB na noodsituatie).

ii. In 2 dossiers keurde de HOC de aanvraag van een PVB na noodsituatie goed.
iii. In 1 dossier keurde de HOC de aanvraag van een PVB na noodsituatie niet goed. 
iv.Er zijn hierover geen cijfergegevens beschikbaar. 

g. i. Er zijn geen cijfergegevens beschikbaar
ii. Er zijn geen cijfergegevens beschikbaar
iii. Er zijn geen cijfergegevens beschikbaar
iv.Er zijn geen cijfergegevens beschikbaar
v. Er werden 10 dossiers met een aanvraag van een niet-referte hulpmiddel 

doorverwezen naar de BBC door de HOC in 2022. 

3. De mediaan van de doorlooptermijn vanaf het indienen van het verzoekschrift 
heroverweging tot het ontvangen van de beslissing in 2022 bedraagt 79 dagen voor 
aanvragen hulpmiddelen en aanpassingen, en 76 dagen voor aanvragen 
persoonsvolgend budget. 


